

广州枢纽港与佛山、中山内河港联动发展——

广东三地携手打造出海大通道

经济日报·中国经济网记者 庞彩霞

区域看点

广东省广州、佛山、中山三市签约合建广州港南沙四期项目工程，发挥佛山、中山内河码头较多和南沙港区集装箱内河中转比例较大的优势，共同打造南沙港区枢纽，进一步提升三市在粤港澳大湾区建设中的竞争力，促进区域经济协调发展

区域产业

产业

深圳

前不久，由广东院士联合会和南方科技大学共同主办的中国科学院学部学科发展战略项目研讨会在深圳举行。23名新材料领域院士专家围绕“低维度人工微结构及其界面和表面科学”议题，分享自己的最新研究成果，并建言新材料前沿技术和产业发展。低维度人工微结构材料的制备、微结构及其性能的研究是材料领域、凝聚态物理和材料化学等领域的前沿课题。中国科学院院士叶恒强说：“当前，低维度人工微结构材料在国内研究迎来了蓬勃发展的时期，在纳米尺度上‘做文章’，低维度人工微结构材料的研究为人们的认知打开了大门。”

本报记者

喻剑

在香港城市大学深圳研究院，吕坚教授团队已经成功研制全球首创的超钠镁合金材料。超钠镁合金材料属国际尖端新型材料，在消费电子、航空及假肢材料领域拥有广阔的应用前景。

深圳一批科研机构和企业在全国乃至全球新材料的细分领域占据龙头地位。目前新材料产业已成深圳新的经济增长点，企业超过3000家，其中规模以上企业超过500家，全市新材料技术专利超过1万件，一批中小企业在细分领域跻身行业三强之列。

据统计，目前深圳新材料产业已进入快速发展阶段，优势特色突出，规模不断扩大。2016年，全市新材料产业增加值达373.4亿元，同比增长19.6%；产业规模超过1650亿元，预计到2020年将达2300亿元。

在石墨烯大赫兹芯片、柔性显示等领域，深圳已跻身世界前沿。目前，深圳相关企业、高校和科研院所已发表石墨烯相关SCI论文400余篇，申请相关专利700余件。

据深圳市新材料行业协会秘书长李音介绍，深圳的新材料企业分布在支撑领域、优势领域和新兴领域等三大领域。从产业规模看，优势领域占深圳新材料行业的一半。

李音认为，深圳在新材料领域并不具备资源优势，却在电子信息材料、新能源材料、复合材料、超材料等领域实现“领跑”，主要原因是市场的推动与政府的培育结合形成了强大的动力。连续多年，深圳市设立新材料产业发展专项资金，用于新材料产业核心技术攻关、创新能力提升、产业链关键环节培育和引进、重点企业发展、产业化项目建设等方面。今年初发布的《深圳市战略性新兴产业发展“十三五”规划》将新材料列为深圳五大重点发展方向之一。规划明确指出，到2020年，深圳要努力构建具有国际竞争力的新材料产业集群。

发现

山东淄博张店区：

建陶业走上转型新路

本报记者 王金虎 通讯员 冯萍

近日，记者在山东淄博的建陶企业——东岳实业总公司制砖车间看到，新上的生产线全封闭、智能化运转。前不久，这里还是晴天灰头土脸，雨天泥水四溅，让周边群众叫苦不迭。投入近亿元进行环保超低排放工艺改造后，该企业实现了智能清洁生产，能耗和排放指标均达到国内同行业先进水平。

去年以来，淄博开展环境整治，建陶企业转型升级势在必行。为此，张店区对辖区38家建陶企业58条生产线进行摸底核查，做到“一企一档”。根据各企业的不同情况，采取关停拆除、提升改造、搬迁入园等不同类型的优化升级。同时，对搬迁入园企业给予奖励扶持，并引导这些企业引进新设备新工艺。同时，采用环保倒逼机制，让不能继续生存的企业主动关停，对不符合标准的企业取缔关停。

“早改造早主动。”东岳实业总公司董事长叶远勤告诉记者，环保倒逼机制，堵住了粗放生产的老路，逼出了企业的新思路、新生产。去年底，该企业淘汰了13条旧窑炉，新上6条以天然气为燃料的新型节能窑炉，“新窑炉与旧窑炉相比用气量可节约25%，加上人工、用电成本的降低，2至3年就可收回新窑炉的投资”。叶远勤告诉记者，现在优品率和成品率提高了6到8个百分点。

同样是生产陶瓷的中北陶瓷有限公司也走出了一条转型新路。去年年初，原中北陶瓷有限公司关闭，新成立山东义升环保设备有限公司。让中北陶瓷有限公司陷入困境的原因，主要是企业无法解决低技术含量、低附加值的发展瓶颈。

然而，让企业负责人步宏福最终下决心放弃瓷砖生产的，还是当地政府环保倒逼及奖补机制。“作为张店第一家主动关停的企业，政府给予近2000万元的补贴。”步宏福马上注册成立了义升环保设备有限公司，生产LNG液化天然气设备、烟气净化装置、粉煤气化设备等，在原陶厂厂区建起环保设备生产线。

眼下，张店区加快新旧动能转换，一方面通过生态环境治理倒逼落后产能关停并转，累计关停企业300余家，实现资源优化再配置，推动建陶等传统产业升级，另一方面打造区域服务业发展高地，积极发展高端服务业。

本版编辑 陈艳陶 琦

金融活水浇灌实体经济

引导金融机构支持短板领域——

陕西：多元化服务提升实体经济“含金量”

本报记者 张毅

陕西省日前印发了《金融服务中国（陕西）自由贸易试验区建设的若干意见》，这不仅是陕西出台的第一份金融服务自贸区建设的指导性文件，也是陕西对近年来以金融服务创新助力实体经济发展的经验梳理和引导各类金融资本脱虚向实的“路径图”，对发挥金融功能和作用，促进陕西自由贸易试验区发展和供给侧结构性改革具有重要意义。

金融支持实体经济力度显著增强，这是上半年陕西实体经济“含金量”提升

的显著标志。数据显示，上半年陕西省社会融资规模新增3205.9亿元，增幅达62.8%。融资总量与全省生产总值的比值为33.5%，高于去年同期9.5个百分点。

贷款增速是考量一个地方经济活力的重要正向指标。今年以来，陕西省金融机构（含外资）人民币各项贷款余额25890.7亿元，同比增长11.6%。从月度走势看，今年1月份以来贷款增速已连续6个月处于上升趋势，较年初新增

1969.0亿元，同比多增538.9亿元。有关负责人分析，贷款企稳回升，主要是因为陕西省经济回升稳定性增强，实体经济有效信贷需求进一步增加，企业中长期投资加大，以及银行储备的大型项目贷款转化率提升。

去年以来，陕西围绕供给侧结构性改革，既去产能，又补短板，信贷结构日趋优化。调查显示，6月末，陕西省钢铁行业贷款余额为16.0亿元，同比下降42.1%；煤炭行业贷款余额为1121.0亿

元，同比减少3.3%。

针对债转股总量较大，陕西积极探索金融产品和服务创新，实际落地金额处于全国前列。数据显示，截至5月末，在全国共开展的58个债转股项目中，陕西省签约资金超过1000亿元；陕西金融资产管理有限公司完成我国首单地方资产管理公司参与债转股项目。

今年以来，陕西信贷融资成本保持低位，金融支持短板领域力度加大，金融服务实体经济方式更加多元。上半年，人民银行西安分行出台多项有关农业供给侧结构性改革、金融支持小微企业、绿色金融、科技金融等方面的指导意见，引导金融机构加大对短板领域的支持。

除信贷融资外，陕西还大力探索运用债务融资工具直接融资，上半年共有16家企业通过银行间债券市场发行债务融资工具844.1亿元，同比增长13.5%。

推动传统产业焕发新生机

湖南

近年来，湖南省携手交通银行，推进“湖南制造”向“湖南智造”跨越，推动传统产业焕发新生机。据统计，“十二五”期间，交行湖南分行为湖南经济发展注入资金近2200亿元，信贷总投放量超过1400亿元。

揽手

在湖南长沙市长通科技集团有限公司厂房，工人们正忙着生产加工建筑铝模板等产品。“在交通银行的支持下，我们通过

方案深化银企合作

优势，开发了全铝轻量化汽车、建筑铝模板等高附加值终端产品，实现了从传统制造业到创新型多元化企业集团的转型。”

麟

晟通科技集团财务总监易新录介绍，公司2016年营业收入达76.47亿元，其中出口近1亿美元，全球客户数量达300余家。交通银行长沙望城支行行长向伟介绍，“晟通集团原本属于重点管控的有色金属行业，该集团甩掉传统的铝初级加工业务后，我们第一时间将其转换成了战略性新兴产业中的新材料行业”。

远大住宅工业集团股份有限公司是一家综合性的住宅整体解决方案制造商。远大住工资金中心主任王剑告诉记者，交通银行的一揽子贴心综合金融服务方案，不仅为企业提供了信贷支持和结算服务，还介绍了国际客户合作。

在小微企业服务方面，交通银行湖南省分行与湖南省市国税、地税部门合作，通过“以信养信”方式推广“税融通”业务，推出“政府采购一速贷通”，还联合知识产权局推出小企业智权融资业务——“智融通”等多个产品。



山东省沂源县历山街道一纺织企业的工人在生产出口纺织产品。近年来，山东省沂源县积极以“绿色+智能+产业集群”为模式，对具有散乱污性质和工艺产能落后的企业进行关停和改造升级，发展绿色环保节能产业集群。

赵东山摄（新华社发）

压缩过剩行业贷款37.6亿元——

辽宁：银行业引导钢铁煤炭去产能

本报记者 郭子源

东北老工业基地如何加快经济转型？在新旧动能转换的过程中，如何有效化解存量风险、防范潜在风险？“对于辽宁来说，一是要除旧布新，发展新业态；二是要革故鼎新，推动国企改革；三是要拓展新空间，支持企业‘走出去’，对接‘一带一路’建设等。”辽宁银监局局长文振新在8月24日召开的银行业例行新闻发布会上表示。

据介绍，辽宁银行业具体举措有3项：

一是实施差别化信贷政策，持续推动钢铁、煤炭行业去产能，大力支持战略新兴产业、消费升级和新型城镇化建设。监管数据显示，截至今年6月末，辽宁银行业共压缩过剩行业贷款37.6亿元，引导钢铁产能退出91万吨、煤炭产能退出1019万吨；同时，支持传统产业改造升级、战略新兴产业的贷款余额达1028.2亿元，同比增长14%，高于同期贷款平均增速4.4个百分点。

二是通过股权投资、理财、发行

债务融资工具、债转股、兼并重组等方式，支持企业去杠杆。截至今年6月末，辽宁省共签订债转股协议5个，协议金额为657.7亿元，目前已落地50亿元；同时，累计投放232亿元支持省政府重组7家大型省属国企集团，其中，东北特钢混合所有制改革已取得一定进展。

三是为辽宁装备“走出去”提供综合化解决方案。截至今年6月末，辽宁银行业“一带一路”贷款余额已达1019.18亿元，同比增长26.92%。